

走到您身边,传递最近的爱与暖



开栏语

人民在哪里,基层就在哪里;
基层在哪里,新闻就在哪里;
新闻在哪里,我们就在哪里……
虎年将至,这注定是不平凡的一年:
春回大地,寒风中,真心真意的“我为群众办实事”,正带来春的气息。

于此,我们将再一次踏上基层之路,走向人民、贴近人民、感受人民、聚焦人民。
于此,我们将把自己的脚力、眼力、脑力、笔力,凝聚在街头巷尾、田间地头。
于此,我们将在最真实的水世间,描绘最鲜活的身影;在最淳朴的生活中,寻找最动人的故事。

于此,本报开设“新春走基层 文明过大年”专栏,采集普通人那些不普通的一点一滴,讲述平常人那些不平凡的真心故事,以飨读者。
“新春走基层,文明过大年”,我们来了。

赵雪梅:“不是为了受表扬才做公益的”

这几天赵雪梅有点忙:刚从本溪女儿那里回到桓仁,老父亲就心脏病突发住进了医院,因为弟弟要上班,这一白天照顾老人的担子就落在了她头上。

而这,并没有耽误她每天早起的交通执勤。“如果不去,这一天都像缺了点什么似的不舒服。”

早晚的公益交通执勤已成常态

1月14日早上不到7时,记者在赵雪梅家楼下和她会合了。

戴着红色的志愿者帽子,上身紧裹着半截大衣,毛领和口罩把脸包得严严实实,只露出两只眼睛。她说,这就是她一天生活的开始:去中心大街桓仁青少年宫门前的交通岗执勤。“因为那里有家幼儿园,我们要帮着孩子和家長安全过马路。”

“6点多钟爬起来,收拾收拾吃口饭,把自己包裹好就出发了。”赵雪梅说,冬天早上冷,必须得多穿点。平时呢,她都是早上去执勤完了再回家吃早饭,“这段时间我爸住院,我就先吃一口,执勤完了就直接到医院去护理。”

从赵雪梅家出来是桓仁民族路,沿路向东北方向走出200多米转向东南进入珠江街,再走500多米就到了章榭公园的西南角,从这里斜穿章榭公园,约300多米到东北角进入府安路。一路上,赵雪梅的脚步很快,身高腿长的记者几乎跟不上她。

从府安路继续向东北,300米外就是迎薰门。赵雪梅告诉记者,迎薰门是原来桓仁八卦城的南门,后来倒塌了,现在的迎薰门是2006年重修的。迎薰门外左侧,是桓仁满族自治县实验小学,走到这里,赵雪梅有点伤感,“原来我们也在执勤,后来被迫撤离了。”

赵雪梅说,2019年志愿者开始交通执勤的时候,她还在桓仁第一义工支队,“当时是和第二义工支队联合的,后来第一义工支队撤出,队长殷巧亮让我们这些参加执勤的人坚持下来。我们就自然成了第二义工支队,也叫萤火公益志愿者协会的一员。”

那个时候,赵雪梅和志愿者们每天早上先到县实验小学门前执勤,“一开始是6点50分,后来是7点10分,这边完事了接着去二三百米外的实验幼儿园,因为幼儿园是7点半入园,正好接上。晚上的时候幼儿园先放学,就倒过来。”

过了实验小学200多米右转,前行四五十米就到了赵雪梅执勤的交通岗,这时她的眉毛已经有了冰花。她从随身携带的布兜里拿出反光背心套上,又拿出了指挥交通的小红旗。记者看了下时间,从赵雪梅家楼下走过来花了21分钟,不过赵雪梅说自己走只需要15分钟,“你走得慢,再加上和你说话唠嗑,就费时间了。”

这个交通岗有5名志愿者执勤,7时30分孩子入园前,其他几名志愿者也先后到岗,套上背心,拿起了小旗。一名志愿者在幼儿园出口处引导,赵雪梅等4名志愿者两两站在斑马线两边,小红旗顺着马路举起,就是关上了过马路的“门”;垂直马路举起,就是关上了车辆通过的“门”,打开了过马路的通道。

记者注意到,大多数家长和孩子们都能听从指挥,按照顺序过马路。但是也有家长无视,领着孩子急匆匆斜穿马路。因为他们都避开了小红旗,志愿者也不能离开岗位追着撵着让他们回来。记者从他们的脸上也能看出焦急来,可如果真的急,完全可以早起几分钟,何必非得赶这几步带歪孩子呢?

约半个小时后,孩子们都入了园,执勤结



赵雪梅在桓仁中心大街青少年宫外的交通岗执勤,倡导文明交通,协助幼儿园孩子安全过马路。

辽沈晚报记者 金松 摄



赵雪梅帮贫困户粉刷厨房墙壁。 本人供图

束,几名志愿者互相打个招呼,收拾好小红旗和反光背心,从不同的方向汇入人流,很快就成了路人甲、路人乙……赵雪梅也快步离开,匆匆赶往县医院,“我爸心脏已经下了9个支架了,这次挺严重,好在送医院及时,恢复得还不错。”

“的姐”爱上做公益

因为需要核酸检测,而且也只允许一个人陪护,记者在桓仁满族自治县人民医院门口和赵雪梅分手,回到宾馆整理一路上赵雪梅给记者介绍的点点滴滴。

今年52岁的赵雪梅是2014年正式成为一名志愿者的。“之前在一家户外团队,也出去到山上水边捡拾游客丢下的垃圾、塑料袋什么

的。殷巧亮刚回来时也在我们户外团队,后来她张罗组建桓仁第一义工队伍,就有户外团队一起捡垃圾的伙伴找我加入了桓仁第一义工支队。”

那时候赵雪梅还是一名“的姐”。团队组织活动一般都利用周末休息时间,这两天也是出租车跑活的高峰。每到这个时候,赵雪梅都会特别关注团队群里的公告栏动态更新,只要有公益活动,她宁可放弃跑活赚钱,也要给团队出车。

有一次,赵雪梅接到一个去吉林通化的活,属于长途了,一个往返能赚不少钱。可就在这时她看到了群里发出的通知,急招有车的志愿者去敬老院给孤寡老人送节日礼物。犹豫了一下,赵雪梅还是选择了请乘客换一辆车。她说:“倒不是我有多高尚,可是既然做了公益,如果我装作没有看到通知,我的心会不安的。”

大气的女人干男人的活

赵雪梅性格开朗、说话大气,“隔着一条街都能听到她豪放的声音。”因此每次参加公益活动,她都是少不了的“热场人”。不仅如此,她干起活来也是风风火火,不让须眉,甚至很多男志愿者干不了、不会干的活她都能担得起来。

2018年女儿分配到了本溪市内工作后,赵雪梅把出租车卖了,“平时在家照顾老人,有时到本溪看孩子。”就算这样,也没耽误她做公益,在桓仁满族自治县时,她跟着团队走。到了本溪,“也有很多做公益的朋友,我就参加他们的活动,天下公益是一家嘛。”

赵雪梅说,做公益有时真的很简单,“有一回孩子上班了,暖夕阳团队有个朋友给我打电话问干啥呢,我说没事。她说那咱俩去捡垃圾吧,太子河边上垃圾,我出门买个垃圾夹子就去了。还有一回说是有个残疾人想吃包子,也是一张罗就去了。”

不过她说有时候做公益也得有技术。“2020年春节后,有人联系到本溪国学志愿者团队的郭莉队长,说是高台子奚堡村有家困难户,几乎到了房倒屋塌的地步了。正好我在本溪就一起

去了。一看院墙也塌了、大门也倒了,住的房子门都关不上,男主人瘫痪在炕上,吃饭喝水都得人喂。”

赵雪梅告诉记者,他们先后去了好几回,一开始送去米面粮油,回来又张罗水泥沙子砖头,“我去了3回,后来砌墙抹灰的时候没有瓦工,队里挺多男志愿者都不会这些活,我就顶上了,因为我以前老公就是干这个的,我也就跟着多少学了点。”

2020年底防疫消杀的时候,赵雪梅也像男志愿者一样穿上防护服、背起装满消毒液的桶楼上楼下地跑,不过她说自己其实没干多少,“那些男志愿者都不用我干,说这是体力活,有他们男人在呢,我就给他们做点后勤就行了。”

“我不会放弃做公益”

从桓仁到本溪,从捡垃圾、看望孤寡老人、搜寻走失人员、发放黄手环到交通执勤、文明出行、爱心送考、义务献血、防疫站岗,到护林防火、扶贫帮困、到牡丹园护花……赵雪梅说,自己做公益从来不会局限在哪个团队,“加入更多团队,就能更多地选择适合自己的公益活动。”

做公益8年,让赵雪梅感到最遗憾的就是一些家长的不文明。赵雪梅说,2021年夏天,她在桓仁文化中心和其他志愿者帮忙维持打新冠疫苗的秩序,就有人加号还不听劝,质问志愿者“你算干什么的!”

2021年8月,学生在家长带领下扎防疫针,本来是按班级顺序排列,可有的家长非得带着孩子加号。

不过这个时候赵雪梅已经“不为所动”了,虽然天生嗓门就大,可她“不跟他们一样的。”“你说会不会影响我做公益?绝对不会。我又不是为了受表扬才做公益的!”

辽沈晚报特派本溪主任记者 金松